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Şcoala activă. 
— P r o g r a m a de azi. — 

Şcoala activă, realizată la Geneva şi în Bruxela, 
a găsit programei din şcoala pasivă următoarele de
fecte : 

1. Pujine coheziune intre diferitele activităţi ale 
copilului. ,/ 

2. Prea putină materie în raport cu interesele fun
damentale ale copilului şi evoluţia lor. 

3 . Prea multe lecţiuni cu subiecte şi scopuri diferite. 
4. împărţirea materiei în branşe se face fără a 

ţinea seamă de procesul de gândire al copilului. 
5. Materia depăşeşte în cea mai mare parte a 

branşelor capacitatea de asimilare şi ţinere în minte la 
majoritatea copiilor. 

6. Predomină branşele cu cari se poate instrui 
după metoda verbală. 
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7. Exerciţiile ce se fac nu dau deslulă ocazie 
activităţii personale, spontane. 

Credem, că comisia care revede programa actu
ală, după câţiva ani de punere în aplicare, va ţinea 
cont de cele expuse aici şi va înlătura, pe cât posibil 
defectele semnalate. 

Noi am saluta cu multă bucurie punerea actualei 
programe la arhiv şi a se introduce programa Jdeilor 
asociate şi metoda centrelor de interes. 

Creaţi şcoalei active condiţiile desuoltării ei integrale. 

Au urmat apoi noi lupte între noi pentru prefaceri sociale, 
pentru o cât mai bună încadrare a noastră în cadrele noilor 
condiţii de vieaţă: o epocă a reformelor pentru adaptarea noa
stră la noile împrejurări date. Lupte cari ne'au costat mai mult 
timp decât am fi fost în stare să credem, pentrucă era firesc 
ca cu crearea libertăţii, să se ridice la suprafaţă şi elemente, 
cari asemenea licuricilor, cari cred că dupăce apune soarele, ei 
pot fi luminătorii, în haosul de neorientări, se credeau compe
tente a'şi spune cuvântul hotărâtor în orânduirile, ce aveau să 
se facă. 

Trecând şi peste această epocă a selecţionării elementelor, 
a statoririi unei ierarchii de valori,-a reformelor, în fine ne ve
dem intraţi în ordine în legalitate. Şi acum numai începe pentru 
noi aceea epocă mult aşteaptată, care în adevărata accepţiune a 
cuvântului, niciodată nu ne-a mai fost dat ca s'o trăim : epoca 
creaţiei pentru înălţarea şi creşterea neamului nostru. 

Mijlocul de'a ajunge acest scop, este cultura. Un popor 
trăieşte şi se înaltă prin cultura lui. Deci în angrenajul de vieaţă 
al unui popor rolul conducător revine ruajului cultural. Temelia 
acestui ruaj o deţine şcoala primară. Dela felul de'a fi al acestei 
temelii, depinde toată cultura unui neam. Pentru aceea s'a zis că : 
„Oglinda viitorului unei naţiuni este învăţătorul". 

Atâtea puteri ale noastre şi ale neamului nostru cari în 
trecut înăbuşite fiind, nu s-au putut afirma, astăzi fiind libere, 
noauă învăţătorilor ne incumbă marea datorie de'a face ca ele 
se ţişniască cât mai puternic şi în cât mai multe ramificaţiuni 
de vieaţă ale lui, peníru a ridica acest neam cât mai curând la 

Torna Cocişiu. 

I I . 
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aceea treaptă de cultură, pe care stau celelalte neamuri de-un 
sânge cu el. 

Drumul de urmat este acela, care n i l arată firea copilului: 
„Şcoala activă". 

Este mai bine de-o jumătate de veac, decând se frământă 
mereu această şcoală, dar nicicând n'a fost atât de viu discutată 
ca dela războiu încoace. 

Multiplele situaţii, în cari popoarele au fost puse în învăl-
măşagul cel mare de încăierări, au făcut ca ele să se afirme 
cât mai bine sub toate aspectele vieţii lor. Dacă unele s-au 
distins ca forţe materiale technice, altele s'au remarcat ca forţe 
morale. Superioritatea unora şi inferioritatea altora au dus ia 
cercetarea cauzelor acestor stări. înfluinţăndu-se reciproc, au 
supus întreaga lor organizaţie de vieaţă unui control minuţios, 
unui examen aprofundat. 

Aşa odată cu celelalte reforme sociale s-a produs şi revo
luţia didactică, pentru a duce la o cât mai bună armonizare a 
vieţii în noile cadre sociale. Se critică aspru şcoala întelectua-
listă şi se cerea înlocuirea ei cu o şcoală corespunzătoare da
telor ultime ale psihologiei copilului. Cum însă în orice revoluţie, 
faza primă constructivă este chaotică, aşa ea la început. a dat 
naştere la o mulţime de confuzii, neorientări şi şovăeli. Lucru 
firesc. Cugetarea pedagogică a cuiva este în strânsă legătură cu 
concepţiile lui despre vieaţă. De aceea nu e mirare dacă în 
epoca, în care se cerea o muncă intensă, s'au ivit curente mate
rialiste, cari cereau o şcoală a muncii utilitariste, pragmatiste, 
analoagă unor tipuri de scoale americane. Acestea, sub titlul 
măririi puterii de producţie a statului, cereau transformarea şcolii 
în ateliere de muncă, în cari să se săvârşiască lucruri de utili
tate practică imediată. Aderenţii acestei scoale practice utilita
riste, găsiau argumentul pentru ea, în faptul că Englezii şi Ame
ricanii în Războiul cel mare, s-au arătat mai bine pregătiţi pentru 
vieaţă, întrucât ei au ştiut exploata mai bine situaţiile date. Ei 
mai justificau această şcoală şi prin Istoria culturală a omenirii, 
care a avut în desvoltarea ei faze, de cari trebue să se ţină 
seama în creşterea copiilor: Că oamenii primitivi s-au desvoltat 
treptat nu învăţând din cărţi, ci muncind cu manile. 

Primului argument dat de Englezi şi de Americani i se 
obiecţiona, că noi Românii precum şi alte popoare, cari trăiesc 
într'un alt mediu decât cel al Americanilor şi au o altă structură 
sufletească, nu putem adopta în întregime sistemul lor de şcoală. 
Ş'apoi tot în Războiu au fost popoare, printre cari ne numărăm 
şi noi Românii şi încă la locul întâiu, cari au ştiut se înfrunte 
cele mai aspre condiţii şi primejdii şi au arătat un înalt spirit 
de sacrificiu, care n-a putut isvorî decât dintr'un entusiasm 
nutrit de idealism. Poporul român e aplicat şi spre idealism şi 
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de aceasta trebue să se ţină seama, la întocmirea sistemului 
lui de şcoală. 

Iar celui de al doilea argument i se ridică obiecţiunea, că, 
pedagogul adevărat nu caută numai în trecut, ci cercetează şi 
fondul sufletesc al generaţiei de azi, pentru a descoperi necesi
tăţile societăţii actuale, în scopul înlesnirii evoluţiei, către care 
tinde. Organismul spiritual al unui popor, ca produs al evoluţiei 
lui istorice, se reflectă în generaţia lui tinără, împrimându-i pe-
ceţile lui în individualitatea ei, şi aceasta este o realitate, peste 
care nu se poate trece, cu vederea. El este atât de viu pronun
ţat, încât nerespectarea lui în pedagogie, ar fi păgubitoare întâiu 
şi intâiu copiilor sortiţi a trăi într'un prezent cu o vieaţă mult 
deosebită de aceea a vremurilor de primitivitate, apoi organis
mului însuşi şi pe urmă întregii umanităţi, care ar ajunge să se 
tot cocoţeze ca broasca în puţ, pentru a avea de unde căde-
iarăşi şi astfel a începe acelaşi lucru la infinit. 

(Va urmă) 
Alexandru Duolea 

învăţător 

O excursiune şcolară. 
de V. Zdrenyhea, hm. 

In ziua de 3 Octomvrie a. c. am făcut cu elevii cl. I—IV 
o excursiune şcolară la „Cetatea Săsciorilor" în scopul încopcierii 
Istoriei de un ce concret. 

După zile ploioase şi răcoroase în şir, dup'amiaza acestei 
zile a fost o adevărată zi .de toamnă frumoasă. Soarele îşi tri
mitea razele sale, nu prea fierbinţi asupra noastră şi asupra rui
nelor acestei cetăţi. Copiii, numai râs şi voie bună, cu traistele 
cu pâne şi poame, — drept merinde —, o luau cu pas repede 
către cetatea miraculoasă pentru ei, care se vedea chiar din fe
restrele şcoalei noastre. 

Drumul dela Sebesei până la Săsciori — lVi Km — îl par
curgem într'un sfert bun de oră, apoi se începe urcuşul. Intr'altă 
jumătate de oră suntem sus lângă zidurile cetăţii. O ce admira
bilă privelişte! Cetatea' în creştetul dealului, înconjurată de jur 
împrejur de văi adânci, a trebuit să fie în vremuri vechi un scut 
puternic pentru cei ce se adăposteau în ea. 

De lângă cetate se vede până departe: Săsciorii, Lazul, 
Lomanum, Cacova, Sebeseiül, Petreştii, Sebeşul, Lancrămul, 
Iată d-lor colegi Plasa Sebeşului, o puteţi intui aierea 
de lângă zidurile acestei cetăţii; şi vă sfătuiesc s'o faceţi la 
timpul său, căci manual mai bun nu se va găsi nici când pentru 
Geografia acestei plase, decât însăşi cetatea şi ochiul privitoru-
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lui. Ba, chiar şi judeţul se poate vedea în contururi generale, iar 
în A-Iulia, dacă am avea un binoclu, am putea desluşi multe. 

Excursiunea mea de astăzi n'are întenţiunea să facă lecţie 
de Geografie, ci de Istorie. 

O, dacă zidurile căruntei cetăţi ar putea vorbi, câte n'ar 
mai şti spune, dar aşa . . . ne mulţumim cu deducţii şi proba
bilităţi. 

Dar să urmăm firul lecţiunei! 
După ce îe-am aţâţat curiositatea, atrăgându-le atenţiunea 

asupra vechimii acestei cetăţi — ziduri ruine, le-am pus între
barea — celor din cl. II, căci cei din cl. III—IV. mai fuseseră 
aci, iar, cei din cl. I. nu mă înţelegeau — că n'ar voi să ştie şi 
ei câte ceva despre oamenii, cari au clădit aceste ziduri ? Erau 
cu toţii curioşi şi aşteptau cu nerăbdare. Atunci am început a le 
spune următoarele : 

„Vedeţi copii! Demult, demult, cam de 2000 ani în Săsci-
ori, Sebesei, Laz, Loman, Cacova, Petreşti, Sebeş şi cât vedem 
cu ochii nu locuiau Români ca acum, ci un popor de-i ziceau 
Dacii. Ei erau oameni harnici căci lucrau uite pe şesul acela, 
ce-1 vedeţi voi de aici, pământul, iar pe dealurile acestea erau 
tot vii, erau mai multe ca acum; şi mai ţineau şi vite multe, 
căci pe colea şi colea pe deasupra viilor era păşune multă, iar 
colea prin zăvoiu, pe lângă râu, făceau mult fân, aşa că aveau 
cu ce să le ţie şi peste iarnă. 

Dar n'aveau case cum se cade, căci nu erau zidari, n'aveau 
pantofari, curelari, măsari, bărdaşi, aurari, argintari şi alţi meşte
şugari. Atunci s'au socotit să ceară dela vecinii lor: Romanii 
etc . . ." 

Povestirea urmează aşa cum o găsim în cărţile de Istorie. 
Dela mine am mai adaogat următoarele. 

„După ce au bătut Romanii pe Daci, Dacii, cari au mai 
rămas în Săsciori.'Laz, Sebesei etc. s'au înţeles să se răscoale 
într'o noapte asupra Romanilor. Aceştia însă şi-au zidit o cetate, 
uitaţi: cetatea asta a Săsciorilor, cu zidurile mai înalte de cum 
le vedeţi acum şi s'au gândit: „Dacă se răscoală Dacii, noi 
fugim în cetate, acolo punem santinele peste noapte, când dor
mim noi, iar pe ziduri punem bolovani de pietri, e'apoi când viu 
Dacii pe furiş, santinelele îi văd, ne strigă şi pe noi ş-apoi rosto
golim bolovanii de peatră pe ei". 

Aşa a şi fost: Dacii s'au răsculat într'o noapte şi au venit 
şi din părăul acela şi de către Râul Sebeşului şi din toate părţile. 
Santinelele au strigat: „Sus, Romani la ziduri." Bieţii Daci. nici 
unul n'a ajuns pân'aici unde stăm noi" . . . 

Interesant e că copiii, la coborîre, mă înlrebau de bolovanii 
din vale, că nu cumva îs de atunci? . . . 
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Am continuat să le mai povestesc următoarele: 
«încetul cu încetul Dacii s'au împăcat cu Romanii. Soldaţii 

Romani coborau Dumineca din cetate şi mergeau prin satele 
Dacilor: prin Săsciori, Laz, Sebesei, etc. la joc. Acolo vedeau 
câte o văduvă s'au câte o fată şi-şi ziceau: „Uite văduva acea
sta are casă şi vite, vie şi fânaţ, hai s'o întreb n'ar voi să-mi 
fie nevastă? Şi se'nţelegeau şi se căsătoreau. Şi mulţi soldaţi 
făceau aşa. 

Dar să vedeţi copii cum se'nţelegeau ei, căci Romanii vor-
biau o limbă şi femeile Dacilor altă limbă. Bărbaţii lor au zis: 
Voi trebuie să învăţaţi limba noastră, că e mai frumoasă, iar 
femeile ziceau: Cum să nu bucuros, dar noi nu putem zice vor
bele chiar ca voi, dar încercăm. 

Şi-alunci Romanii ziceau: 
farina, iar femeile ziceau: făină 
fenestra „ „ „ fereastră 
mensa „ „ „ masă 
manus „ „ „ mână 
taurus „ „ „ taurul 
bonus „ „ „ bun 
bona „ „ „ bună 

şi alte multe vorbe. 
Şi aşa copii, cu încetul din limba Romanilor s'a făcut allă 

limbă mestecată şi cu a Dacilor, limba aceasta s'a numit limba 
românească, iar poporul, care vorbia această limbă s'a numit: 
Poporul Românesc, adecă noi Rumânii. 

Două puteri. 
— Priveşte mamă dragă desenul şi dacă tu zici, că este 

bine sigur dşrei îi va fi pe plac. 
— Trandafiri adevăraţi şcolărelul mamei, par'că azi i-am 

adus din grădină, răspunse tinăra femee, mângâind blând şuviţa 
de păr ce aluneca'n dreptul privirilor băeţelului frumos, răzimat 
de fereastră. 

— Nu mămică, spune-mi sincer, sunt bine de to t? 
— Fără glumă Liuţ drag. Vei vedea tu, că şi tata va zice 

la fel. 
Băeatul o privi mulţumit cu ochi mari, căprii şi plini de 

inteligenţă. Căută apoi o pioneză, fixă tabloul în salonul păpuşi
lor Monei — sorioara lui. — 

— Acum nu mai am nimic de învăţat; toată seara mă voiu 
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juca cu Monica. Soldaţii pot râtnâne în bucătărie, până veniţi 
dela nunta lui Nenea Darie. 

— Dar măicuţă, tu mi-ai promis, că brodezi cu mătasă 
verde, haina cea de catifea a Zizichii, zise Monica, aruncând 
pisoiul obrasnic, care lăsase urme roşii, pe mânuţa ei grăsuţă. 

— Şi ce-mi vei plăti pentru asta păpuşica mamei? 
— Te iubesc şi te sărut mult, mult. 
Abia va fi făcut mama, câteva împunsături când deodată 

se auziră bătăi în uşă. 
Intră, ziseră toţi trei veseli. 
Un bărbat înalt cu faţa ovală, frumoasă, luminată de doi 

ochi senini, cu privirea dulce, mângăetoare, apăru in prag. 
— Tata, tata strigară fericiţi copii, sărutându-1 pe'ntrecute. 

Liu aduse repede splendidul tablou, iar Mona, Zizi şi pisoiul 
somnoros, într'o clipă se aşezară pe genunchii tinărului bărbat. 
El îşi mângâia duios fetiţa. 

— Nu mă săruta aşa, că prea mă strângi, mă doare şi 
Zizica plânge. 

— Iartă-mă micuţă păpuşică. . . 
Femeea îi privia cu dragoste şi numai când ei s'au lini

ştit, zise blând : 
— Victore dragă, nu mai este mult până la plecare. Copiii 

rămân cu Costică. 
— Nu, nu mamă, noi vrem pe Marin. EI ştie cânta din fluer. 
— Bine, atunci veţi rămăne cu amândoi, dar promiteţi, că 

veţi fi cuminţi? 
— Da, da, strigară veseli copiii şi trecură în odăiţa lor. 
Peste câteva clipe cei doi soţi erau gata de plecare la 

nunta căpitanului Darie, unde erau invitaţi ca naşi. Ea ? înaltă 
cu obraz fin, ochi verzi, buze frumoase pe care flutura un 
zâmbet plin de tristeţă mută şi duioşie. Blândă, liniştită, de-o 
eleganţă ce-o caracteriza. 

El? Tipul reprezentativ al militarului voinic, având în faţă 
acel accent cari îţi inspiră încredere şi simpatie. Erau în faţa 
oglinzii. Se priviră o clipă, apoi par'că'ndemnaţi de acelaş gând 
ea-i înfăşoră gâtul cu amândouă braţele în timp ce el îi săruta 
număr fruntea ochii, obrajii catifelaţi. 

— Spune Vichi, spune-mi, cum voiu putea mulţumi lui 
Christ, că mi te-a dat atât de bun şi drag? 

— O, tu eşti cu mult mai bună Lia dulce, şi nu ştiu dacă 
simţi tu în întregime dragostea-mi nemărginită, răspunse el, strân
gând duios la piept, capul ei drăguţ şi trist. 

Ieşiră cu sufletele 'nfăşorate de fericirea pe care mulţi mor 
fără s'o cunoască. Perdeaua nopţii cuprindea în întuneric oraşul, 
într'o clădire frumoasă din mijlocul pieţei s'auziau sunete dulci 



frag. 272. Amicul Şcoalei 

de muzică, iar ferestrele viu luminate, vestiau că'n casă-i sărbă
toare. 0 trăsură elegantă se opreşte in faţa porţii. Dna şi Dl 
Colonel Avianu, se coboară, spunând soldatului ora, la care să 
întoarcă. Urcară grăbit scările, ce duceau în salonul, unde mirii 
şi invitaţii aşteptau pe nunul mare. La intrarea lor toţi strigară 
„Trăiască naşii! ! Să vedea că erau aşteptaţi şi c'au întârziat 
binişor. Mirele şi frumuşica mireasă, făcură prezentările celor 
necunoscuţi, apoi la sfatul părintelui Botez plecară la biserică. 
Aci saşează fiecare unde-i plăcea mai mult, afară de mirii 
din faţa altarului, având de-o parte şi alta pe Dna şi Dnu Avian. 
Rugăciunile bătrânului părinte se ridicau ca o tămâie spre cer 
şi glasuri multe se 'mpleteau răspunzându-i şi formând un sin
gur dor: mărirea Celui Preaputernic. Deodată se făcu tăcere. . 
din mulţime se desprinde o voce, ce se modela pe game nespus 
de dulci, care plângea. . tremura. . suspină aşa de trist, în cât 
toţi cei de faţă îşi întoarseră faţa spre cel ce cânta. 

Femeile'ntrebau curioase, iar bărbaţii cuprinşi de admirare 
spuneau „Sandu Bodea, un prieten a lui Darie, sosit acum pentru 
nuntă". Singură Dna Avianu rămase nemişcată. Dar dac'ar fi 
privit-o cineva'n timpul cât a cântat străinul, nu i-ar fi fost greu, 
să observe, obrazul, ce împaliza din ce în ce, buzele strânse şi 
albe ca varul . . . Ochii'ncruntiţi. Părea stăpânită de o durere 
nemărginit de chinuitoare şi par'că era gata să leşine. De odată' 
nchise ochii. Simţi că nu mai are tăria de-a privi fruntea de 
apostol a bătrânului părinte şi c'o mişcare ne voită îşi întoarse 
capul spre cântăreţ. 

Tresări, îşi muşcă buzele, voind a'năbuşi clocotirea sufletu
lui, cauzată de vederea şi cântecul acestui om. îşi plecă trist 
ochii spre covor şi în câteva clipe îşi retrăi viaţa 'ngând, cu 
bucuriile-i scurte şi dureri fără şir. Se vedea copila zburdalnică 
la casa părintească, urmează ajjoi anii plini de farmec a vieţii 
şcolăreşti, când cunoscuse omul acesta din faţă, pe care mai târ
ziu 1-a îndrăgit, cu toată aprinderea şi avântul sufletului ei trist. 

Dorise să facă din el şi numai din el, tovarăşul zilelor ei 
pustii. îşi amintia acum fericirea pe care ani întregi o visase, 
ţesutul fantastic al planurilor de viitor, rugăciunile gândurile, 
care luaseră o formă însufleţită, căci toate erau şi ale lui. Viaţa 
întreaga i-se mărginea la această dragoste — izvorul puternic al 
tuturor bucuriilor şi durerilor. — Şi dacă după atâţia ani nu-
'şi mai amintea toate clipele dulci şi frumoase, privirea aceea 
blândă şi plină de iubire o chinuia acum cu tărie. Emoţia amin
tirii primului râs drag îi încleşta inima, iar fiinţa dragă la care 
renunţase numai prin abnegaţie o atrăgea c'o putere de neînvins. 
Pentru un moment uilă totul şi-ar fi voit c'o dragoste nebună 
să se arunce în braţele celui mai drag om, să-i sărute pană şi 
fruntea aceea albă, care trebuia să fie numai a ei. Dar deodată 
se opri, firul amintirii frumoase s'a rupt, ochii i-se tulburară, faţa 
i-se roşi. (Va urma) 
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